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(I lavori iniziano alle ore 14.39 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata,
ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

*****

OMISSIS

Interrogazione a risposta immediata n. 1414 presentata dalla Consigliera Frediani,
inerente a "Criticità riguardanti le condizioni della Casa circondariale Lorusso e
Cutugno di Torino"

PRESIDENTE

Esaminiamo l'interrogazione a risposta immediata n. 1414, presentata dalla Consigliera
Frediani, che ha la parola per l'illustrazione.

FREDIANI Francesca

Grazie, Presidente.
Questa mattina abbiamo già affrontato il tema (l'Assessore non era presente) in

occasione della discussione di un ordine del giorno presentato dalla maggioranza, pertanto non
mi dilungo molto sulle premesse. Le riporto soltanto - per sommi capi - le nostre perplessità
che seguono ad alcune segnalazioni espresse dal Garante per i Diritti dei Detenuti, che ha
rilevato le condizioni pessime in cui si trovano alcune sale del centro medico del carcere delle
Vallette.

Devo dire che ho potuto notare le medesime carenze dal punto di vista igienico-sanitario,
anche nel corso di un sopralluogo che ho effettuato domenica mattina.

C'è, poi, una relazione del Garante Nazionale, che evidenzia numerosi problemi in
riferimento ad altre strutture carcerarie sul nostro territorio.

Rispetto a questo tema, che ha a che fare con le condizioni del carcere dal punto di vista
del mantenimento della dignità dell'uomo che si trova a vivere in condizione detentiva, ma
anche in riferimento alle condizioni igienico-sanitarie degli ambienti che possono destare
preoccupazione, non solo rispetto alle persone che sono detenute, ma anche rispetto alle
persone che lavorano ed operano all'interno dei locali, chiediamo come si intenda intervenire
presso il Ministero della Giustizia per richiedere il risanamento delle gravissime condizioni
igienico-sanitarie e strutturali degli ambienti, sia per la tutela dei detenuti sia per quella del
personale.

PRESIDENTE

La parola all'Assessore Saitta, per la risposta.

SAITTA Antonio, Assessore alla sanità

Com'è evidente dal contenuto dell'interrogazione e dalla richiesta finale, la Consigliera
Frediani sa bene che la materia non rientra tra i compiti del Servizio Sanitario Regionale.
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Poiché, però, si chiede all'Assessore di intervenire presso il Ministero della Giustizia,
perché - tra le altre cose - gli ascensori non funzionano, hanno la muffa, ecc., mi corre l'obbligo
di fare qualche precisazione.

La rete regionale dei servizi sanitari e penitenziari svolge una serie di funzioni previste
dalla legge riguardanti la cura dei detenuti, mentre l'igiene e la sicurezza delle carceri sono
affidate alla responsabilità del Dipartimento dell'amministrazione penitenziaria e del
Direttore del singolo carcere.

Noi disponiamo di un sistema di interlocuzione interistituzionale chiamato "Gruppo
tecnico interistituzionale della sanità penitenziaria", che prevede la presenza di tutte le
istituzioni interessate (Sanità, Giustizia, Giustizia Minorile, Amministrazione Penitenziaria e
Garante dei Detenuti), istituito con una deliberazione della Giunta del 2015, che prevede - nel
dettaglio - i componenti, l'articolazione e le funzioni.

Quello che posso sicuramente fare, e farò, come Assessore alla sanità è di chiedere di
inserire all'o.d.g. di questo gruppo tecnico dove è presente anche il Ministero della Giustizia, la
discussione sul punto e provare a sollecitare che ognuno, nelle proprie competenze, affronti le
problematiche che sono state evidenziate.

Pertanto, non ci sarà certamente inerzia. Mi sembra quella la sede per fare giungere ai
rappresentanti del Ministero della Giustizia una sollecitazione ad intervenire.

Ritengo inoltre che, se la sollecitazione della collega Frediani nei confronti della Regione
venisse fatta anche nei confronti del Comune di Torino - nella persona della Sindaca - tutti
assieme riusciremmo meglio a sensibilizzare il Ministero della Giustizia, per porre rimedio
alle questioni sollevate.

PRESIDENTE

Consigliera Frediani?

FREDIANI Francesca

Solo per richiedere, se possibile, risposta scritta dell'Assessore Saitta sia alla mia
interrogazione sia a quella del collega Bono.

Grazie.

PRESIDENTE

Certamente.
Dichiaro chiusa la trattazione delle interrogazioni a risposta immediata.

(Alle ore 15.17 la Presidente dichiara esaurita la trattazione
delle interrogazioni a risposta immediata)

(La seduta ha inizio alle ore 15.33)


